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 Stöckse, den 20.04.2023 

1. Kreisschriftführer Wilhelm Albers 
Schmiedeweg 3, 31638 Stöckse 
Tel.: 05026 94000 Fax: 05026 94002 

Mail: walbers@ksv-nienburg.de 
 

 
 
Protokoll vom Kreisschützentag 2023 

am Samstag, 25. März um 14:00 Uhr im Mühlengasthof in Landesbergen. 

 

1.) Eröffnung und Fahneneinmarsch 

Der 1. Vorsitzende des Schützenkreises Nienburg, eröffnet um 14:08 Uhr die Ver-
sammlung. Er bittet die Delegierten und Gäste sich zum Fahneneinmarsch und der 
Totenehrung von den Plätzen zu erheben. 

Mario Kleipsties  

2.) Ehrung der Verstorbenen 

Mit gesenkten Fahnen wird den verstorbenen des Schützenkreises Nienburg ge-
dacht, insbesondere unserer Kreispressewartin Birgit Andermann. 

Ehrend gedenken wir unserer Toten 

Mario Kleipsties 

3.) Begrüßung 

Der 1. Kreisvorsitzende begrüßt alle anwesenden Delegierte und Gäste. Weiterhin 
begrüßt er die anwesenden Kreisehrenvorsitzenden Peter Oberbeck und Heinz-Die-
ter Wolter, anwesende Ehrenmitglieder, Kreisköniginnen und Kreiskönige 2022 
sowie die Ehrengäste aus der Verwaltung: Bürgermeisterin Heidrun Kuhlmann, 
stellv. Samtgemeindebürgermeister Guido Rode, aus der Politik: stellv. Landrat Dr. 
Frank Schmädeke, MdL Grant Hendrik Tonne und Sport: Präsident des NSSV 
Wilfried Ritzke, stellv. Vorsitzender des KSB Henning Lühring, Kreisvorsitzender 
KKSV Neustadt Walter Sternberg. 
Von der Tageszeitung Die Harke Nikias Schmidetzki. 

Mario Kleipsties 

4.) Grußworte der Gäste 

Ina Sieker begrüßt alle Anwesenden und wünscht der Versammlung einen guten 
Verlauf. 

Dankt für die Einladung und freut sich, dass die Delegiertenversammlung in Landes-
bergen stattfindet. Sie ist stolz auf die ehrenamtlichen Leistungen der Schützen und 
wünscht eine gute Tagung. 

Wünscht ein herzliches Willkommen und freut sich das der Kreisschützentag in Lan-
desbergen stattfindet. Er überbringt die besten Grüße von 
Samtgemeindebürgermeister Jens Beckmeyer der leider verhindert ist.  

Es ist schön wieder vor so viel Gästen zu stehen. Er begrüßt er alle Anwesenden 
und überbringt die herzlichen Grüße von Landrat Detlev Kohlmeier.  
Er erinnert an den letzten Kreisschützentag bei dem Bürokratieabbau ein 
Kernthema war. Nach einer weiteren Amoktat ist wieder einmal eine Verschärfung 
des Waffengesetzes vordringliches Thema. Die Schützen in den Vereinen fühlen 
sich zu Unrecht verunglimpft. Tragisch sind die Vorfälle wo durch Amokläufer Men-
schen zu Tode gekommen sind und vielfach geschädigt wurden. Immer wieder 
stehen die Schützenvereine im Fokus, wenn die Frage aufkommt, wie die Täter an 
die Waffen gekommen sind. Das Waffengesetz in seiner jetzigen Fassung reglemen-
tiert den Waffenerwerb und -besitz bereits sehr stark. Es sind auch die Behörden 
gefordert die gesetzlichen Regeln konsequent zu verfolgen und durchzusetzen. Das 
Schützenwesens ist ein wichtiger Baustein der Gesellschaft und besonders erhal-
tenswert. Die Schützenvereine stehen nicht vordergründig für Feiervereine, 
sondern für viel mehr. Sie prägen maßgeblich den Zusammenhalt in den Gemein-
den. Die Vereine sind für viele Neubürger ein Ort, wo man sich bekannt machen 
kann und sich in das örtliche Leben integrieren kann.  

Auch er hat auch kein Patentrezept für den Bürokratieabbau. Er dankt herzlich für 
die Arbeit, die in den Vereinen geleistet wird. War das Leben in den letzten Jahren 
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durch die Corona-Pandemie schon sehr eingeschränkt kam dann der unsägliche 
Krieg in der Ukraine, der unser Leben seither bestimmt. Die stark steigenden Ener-
giepreise bringen auch viele Vereine in eine Notlage. Der LSB bietet da 
Unterstützung an die auch eingefordert werden sollte. Die Debatten über die recht-
lichen Grundlagen hinsichtlich des Waffenrechtes sind richtig. Es muss jedoch 
fallbezogen geprüft werden ob die rechtlichen Vorgaben auch richtig angewendet 
wurden, bevor reflexartig nach Verschärfungen gerufen wird. Er wünscht den 
Schützen das sie mit Zufriedenheit und Stolz aus dieser Versammlung gehen und 
mit der Gewissheit nach Hause fahren etwas Gutes für den Sport und die Gesell-
schaft bewegt zu haben. 

Die Schützen sind die 3-größte Kraft im KSB. Um die starken Belastungen der Ver-
eine durch hohe Energiekosten abzufedern, werden über den LSB Gelder für die 
Unterstützung der Vereine bereitgestellt. Diese Gelder müssen nur beantragt wer-
den. Er bittet um Kontaktaufnahme an die Kreisgeschäftsstelle des KSB.  

Dankt für die Einladung und weist auf das 100-jährige Jubiläum des Schützenkreises 
hin. Das ist ein nicht alltägliches Jubiläum. Er dankt Dr. Schmädeke für seine Worte, 
denen er voll zustimmt. Es wird immer schwieriger im Ehrenamt. Die Bürokratie 
kann nicht abgeschafft werden, aber sie sollte vereinfacht werden. Der Täter von 
Hamburg war ein Sportschütze, aber ein Sportschütze in einem kommerziellen Ver-
ein, der seine Waffe missbraucht hat.  
Der Deutsche Schützentag findet in diesem Jahr im Heidekreis statt. Er würde sich 
freuen, wenn 29.04. viele Gäste aus Nienburg nach Walsrode kommen. Für den 
Festball am Abend sind auch noch Karten verfügbar. Das Landesjugendzeltlager fin-
det 2023 wieder statt. Der Neustart nach Corona im letzten Jahr mit nur 80 
Teilnehmern war nicht gut. Der NSSV musste da viel Geld zulegen. 

Er dankt für die Einladung und erwähnt den bilateralen Austausch zwischen den 
Kreisverbänden u.a. mit Gesprächsrunden und kreisübergreifenden Angeboten zur 
Teilnahme an verschiedenen Lehrgängen.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Henning Lühring 
 
 
 

Wilfried Ritzke 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Walter Sternberg 

5.) a.) Ehrungen für besondere Verdienste im Schützenwesen 

Der Obmann für Ehrungen Reiner Gottschlich ist aus gesundheitlichen Gründen 
verhindert. 

Sabine Seemann verliest stellvertretend die Ehrungen. 

1. In Anerkennung des besonderen Einsatzes für das Schützenwesen insbesondere 
im Schützenkreis Nienburg wird die Verdienstnadel des Schützenkreises Nienburg 
verliehen an: 

Thorsten Bettges 1. Vorsitzender NSC Nienburg e.V. 
Vinzenz Büll 1. Vorsitzender SG Stolzenau e.V. 
Bruno Buczek Mitglied Kreisvorstand 
Jürgen Siefert Mitglied Kreisvorstand 

2. In Würdigung und Anerkennung der besonderen Verdienste um die Förderung 
des Schießsports im Schützenkreis Nienburg werden mit der Ehrennadel des Schüt-
zenkreises Nienburg in Bronze ausgezeichnet: 

Jonas Stachowski 1. Vorsitzender SchV Dolldorf u. Umg.. 
Jonas Ebeling 1. Vorsitzender SchV Erichshagen-Wölpe  
Michael Heise Mitglied SG Balge-Sebbenhausen 
Markus Mayer Mitglied Kreisvorstand 

3. In Anerkennung der Verdienste um das Deutsche Schützenwesen im Niedersäch-
sischen Sportschützenverband wird die Verdienstnadel in Bronze des 
Niedersächsischen Sportschützenverbandes verliehen an: 

Sven Gosewehr 1. Vorsitzender SchV Essern e.V. 
Thomas Kitz 1.Vorsitzender SchV Rohrsen e.V. 
  Mitglied Kreisvorstand 

Torsten Menke,  
Mario Kleipsties,  
Sabine Seemann, 
Manfred Brandt 
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4. In Anerkennung der Verdienste um das Deutsche Schützenwesen im Niedersäch-
sischen Sportschützenverband wird die Verdienstnadel in Silber des 
Niedersächsischen Sportschützenverbandes verliehen an: 

Gudrun Ellermann 1. Vorsitzende KKSV Langendamm e.V. 
Olaf Lückemeyer 1. Vorsitzender SchV Lavelsloh e.V. 
Norbert Ziesmer 1. Vorsitzender SchV Nendorf e.V. 
Holger Ludwig 1. Vorsitzender SchV Stöckse e.V. 
Andreas Könemann 1. Vorsitzender SchV Warmsen e.V. 
Petra Kleipsties Mitglied Kreisvorstand 

5. In Anerkennung der Verdienste um das Deutsche Schützenwesen im Niedersäch-
sischen Sportschützenverband wird die Verdienstnadel in Gold des 
Niedersächsischen Sportschützenverbandes verliehen an: 

Ulrich Runde 1. Vorsitzender BSV Nienburg, 
  Mitglied Kreisvorstand 
Manfred Brandt Mitglied Kreisvorstand 

6. In Würdigung und Anerkennung der besonderen Verdienste um die Förderung 
des Schießsports im Schützenkreis Nienburg werden mit der Ehrennadel des Schüt-
zenkreises Nienburg in Silber ausgezeichnet: 

Holger Oestmann 1. Vorsitzender SchV Anderten e.V. 
Reiner Menze 1. Vorsitzender SchV Liebenau e.V. 
Heinfried Schmädeke 1. Vorsitzender SchV Mehlbergen 

7. In Würdigung und Anerkennung der besonderen Verdienste um die Förderung 
des Schießsports im Schützenkreis Nienburg wird mit der Ehrennadel des Schüt-
zenkreises Nienburg in Gold ausgezeichnet: 

Dieter Beuchert Mitglied im Kreisvorstand 

b.) Ehrungen für sportlich herausragende Leistungen  

Ernst-Leseberg-Plakette:  

Schützenverein Anderten (Michael Koch, Rainer Bartels, Christian Kumme) 

Teilnehmer Deutsche Meisterschaft 

Pascal Wortmann BSV Argus Wellie 
Heinrich Hambrock SchV Hämelhausen-Hohenholz e.V. 
Enna Meinke SchV Hämelhausen-Hohenholz e.V. 
Lena Strutz SchV Hassel e.V. 
Christian Cordes SchV Holtorf e.V. 
Michael Kroll SchV Holtorf e.V. 
Ulrich Wilkens SchV Holtorf e.V. 
Arne Engelbart SchV Linsburg e.V. 
Andreas Olkiewicz SG Stolzenau e.V. 
Ramona Giesbrecht SV Brigitta Steimbke e.V. 
Thomas Lust SV Brigitta Steimbke e.V. 
Peggy Mußmann SV Brigitta Steimbke e.V. 
Aueldrin Struß SV Brigitta Steimbke e.V. 
Ulrich Runde B.S.V. Nienburg 
Hans-Joachim Kohlar SchV Dolldorf u. Umgb. 
Ralf Werfelmann SchV Dolldorf u. Umgb. 
ZoeTiemann SchV Haselhorn 
Mia-Milou Reppin SchV Steimbke 
Mario Kleipsties SV Brigitta Steimbke e.V. 

Erringer des Meisterschützenabzeichens des Schützenkreises Nienburg 

Ralf Werfelmann SchV Dolldorf u. Umgb. 
Hans-Joachim Kohlar SchV Dolldorf u. Umgb. 
Mia-Milou Reppin SchV Steimbke 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Christian Kumme, 
Petra Kleipsties  
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Ulrich Runde B.S.V. Nienburg 
Zoe Tiemann SchV Haselhorn 
Mario Kleipsties SV Brigitta Steimbke e.V. 
Herzlichen Glückwunsch an alle Ausgezeichneten mit einem „Dreifach Gut Schuss“ 

6.) Feststellen der Beschlussfähigkeit 

Die Ladungsfrist (gemäß Satzung § 11, 4 14 Kalendertage) endete am 10.03.2023. 
Die Tagesordnung wurde fristgerecht zugestellt. Die Zustellung erfolgte grundsätz-
lich gemäß dem in der jeweiligen Delegiertenmeldung angegebenen Zustellweg 
(E-Mail oder Briefpost).  

Es werden gegen Form und Inhalt der Tagesordnung keine Einwände erhoben.  

Anwesend sind: 

Vereine (Gesamtvorstand § 10, 1 b):  40 

Delegierte der Vereine (§ 3 Ziff. 1, § 5 Ziff. 2):   110 

Mitglieder Gesamtvorstand (§ 9, 1 und § 10, 1 c-f):  18 

Stimmberechtigte Anwesende:  128 

Zusätzlich ca. 40 Gäste aus Politik, Verwaltung, Sport und Vereinen, insgesamt ca. 
170 Anwesende. 

Die Versammlung ist beschlussfähig. 

Mario Kleipsties  

7.) Genehmigung des Protokolls vom Kreisschützentag 2022 

Das Protokoll wurde den Vereinen fristgerecht überstellt. Einwände gegen Form 
und Inhalt gab es nicht. Das Protokoll ist somit genehmigt. 

Mario Kleipsties  

8.) Aussprache und Genehmigung zu den schriftlich übersandten Jahresberichten 
2023 

a.) Geschäftsbericht des 1. Kreisvorsitzenden 
2022 war wieder ein anstrengendes Jahr. War der Beginn noch geprägt durch 
die Corona-Beschränkungen nahm das sportliche und kulturelle Leben langsam 
wieder Fahrt auf. Erfreulich ist der leichte Mitgliederanstieg. Dank den Verei-
nen, dass sie die Menschen motivieren den Schießsport zu pflegen. Er dankt 
dem Kreisvorstand für die geleistete Arbeit. 

b.) Jahresbericht des Kreissportleiters 

c.) Jahresbericht der Kreisdamenleiterin 

d.) Jahresbericht der Kreisjugendleitung 

e.) Jahresbericht der Kreispressewartin, Mario berichtet von der Nachricht zum 
Tode von Birgit Andermann 

f.) Informationen Fachverband Schießsport  

Er erinnert an die Info bei der Gesamtvorstandssitzung 2022 über die Möglich-
keiten, die der Kreissportbund den Vereinen bietet. Bisher sind erst sehr 
wenige Anfragen beim KSB eingegangen. Der LSB und das Land Niedersachsen 
stellen 30 Mio.€ an Unterstützung für die hohen Energiepreise bereit. Zudem 
bietet der LSB vielfältige Möglichkeiten Vereinsveranstaltungen zu fördern und 
bietet umfangreich Lehrgänge und Fortbildungen an. 

Es gibt z.B. auch die Möglichkeit ehrenamtlichen Helfern ein kleines Danke-
schön zukommen zu lassen, Nach Antragstellung wird ein KSB-Vertreter dann 
in den Verein kommen, um die Ehrung vorzunehmen.  

Offene Wahl 
Ja: 128 

Anlage 1 
 

 

 

 

Anlage 2 

Anlage 3 

Anlage 4 

 

 

Henning Lühring 
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9.) Bericht des Kreisschatzmeisters 

Übersicht der Ein- und Ausgaben 

Zusammenfassung  2022 2021 

Gesamte Einnahmen   80.749,57 Euro 61.339,13 Euro 
Gesamte Ausgaben   80.452,03 Euro 61.292,50 Euro 

Überschuss  297,54 Euro 46,63 Euro 

Kassenbestand am  01.01. 31.575,01 Euro 31.528,38 Euro 
 31.12. 31.872,55 Euro 31.575,01 Euro 

Änderung Vereinsvermögen  297,54 Euro 

Anlage 5 

Wilhelm Albers  

10.) Kassenprüfungsbericht 2022 mit Aussprache 

Die Kreiskasse wurde am 13.03.2023 von Heiko Harries, Axel Rittmeier und Hein-
fried Schmädeke geprüft. Es wird eine ordnungsgemäße und einwandfreie 
Kassenführung bescheinigt. 

Axel Rittmeier 

11.) Genehmigung des Kassenberichtes 2022 
 

Der Kassenbericht für das Jahr 2022 wird genehmigt 
 

Entlastung des Kreisschatzmeisters und des gesamten Vorstandes 
Die Versammlung erteilt dem Kreisschatzmeister und dem gesamten Kreisvorstand 
die Entlastung. 

Wahlleiter:  
Axel Rittmeier 
Offene Wahl 
Ja: 128 

Offene Wahl 
Ja: 128 

12.) Wahl der Kassenprüfer nach § 12 

1. Kassenprüfer Heiko Harries scheidet aus. 

Neu: 1. Kassenprüfer Axel Rittmeier, 2. Kassenprüfer Heinfried Schmädeke  

Vorschlag für die 3. Kassenprüferin:  

Sabrina Böckmann (Gandesbergen)  angenommen   

Wahl:   angenommen 

Wahlleiter: 

Mario Kleipsties  

Offene Wahl  
 

Ja   

Ja 128 

13.) Anträge 

Keine 

Mario Kleipsties  

14.) Sportvorschau 2023 

Das Kreiskönigsschießen wird in diesem Jahr am 24.06.2023 zum Jubiläum stattfin-
den. Dafür fällt das Kreiskönigsschießen im Herbst aus. Es werden drei Vorkämpfe 
stattfinden. Die Vorkämpfe werden am 3.6. in Warmem und in Leese und am 11.6. 
in Gandesbergen stattfinden. Nach den Vorkämpfen werden die besten 8 je Klasse 
zum Finale am 24.06. eingeladen. Zudem soll es einen König mit der Luftpistole ge-
ben. Leider fand die Idee auch einen Bogenkönig zu ermitteln keine Basis bei den 
Bogenschützen. Die Ausschreibung geht in Kürze an die Vereine. 

Das Kreiskaiserschießen findet am 17.06. in Warmsen statt. Es wird dabei auf einen 
Adler geschossen.  

Das Kreisjugendzeltlager 2023 findet vom 10.08.-13.08.2023 in Warmsen statt. Das 
Kreiskönigsschießen wird dabei aber nicht stattfinden.  

Am 29.10. findet das Kreisdamentreffen statt jedoch ohne die Ermittlung der Kreis-
damenköniginnen. Es sollen die Pokale ausgeschossen werden und ein schöner 
Abend stattfinden. 

Die Bekanntgabe zum NSSV-Fernwettkampf kann nicht erfolgen da durch Unstim-
migkeiten bei verschiedenen Ergebnismeldungen an den NSSV der gesamte 
Wettkampf annulliert wurde. 

Petra kündigt an bei der nächsten Wahl 2024 aus gesundheitlichen Gründen nicht 
mehr zur Verfügung zu stehen.  

 

Christian Kumme 
 
 
 
 
 
 

 
 

Sabine Seemann  
 

Petra Kleipsties 
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Ab dem nächsten Jahr sollen keine Nadeln und Teller zu den Kreismeisterschaften 
mehr verliehen wird. Die derzeitigen Bestände sollen im Jugendbereich verwendet 
werden. Zukünftig sollen die Sieger mit Urkunden geehrt werden. 

Mario Kleipsties  

15.) Verschiedenes, laufende Angelegenheiten, Anfragen 

Mario bekommt zahlreiche Einladungen zu Versammlungen und Schützenfesten, 
leider können auch mit Einsatz aller 3. Kreisvorsitzenden nicht alle Termine wahr-
genommen werden. 

Da es für ausrichtende Vereine zunehmend schwieriger wird in ihren Orten Räum-
lichkeiten mit ausreichender Größe für die Ausrichtung des Kreisschützentages zu 
finden, soll der Kreisschützentag zukünftig vorrangig in Landesbergen stattfinden. 
Landesbergen liegt zentral im Kreis und ist aus allen Richtungen gut zu erreichen. 
Ausrichtende Vereine sollen mit dem Wirt in Landesbergen zusammenarbeiten und 
den Kreisschützentag durchführen. 

Für die Jugendarbeit im Verein ist für Betreuer und Jugendleiter der Nachweis ei-
nes einwandfreien polizeilichen Führungszeugnis erforderlich. Der Landkreis wird 
verstärkt darauf überprüfen, ob die Jugendleiter ein entsprechendes erweitertes 
polizeiliches Führungszeugnis vorweisen können. Die Ursache ist Kindesmissbrauch 
im Verein durch neu zugezogene Personen, die in ihrem bisherigen Umfeld straffäl-
lig und verurteilt wurden und dieser Umstand im neuen Lebensumfeld nicht 
bekannt war. Mario weist die Vereine darauf hin, dass die Vereine von ihren Ju-
gendleiter das erweiterte Führungszeugnis einfordern müssen. 

Das 100-jährige Jubiläum des Schützenkreises wird am 24.06.2023 in Nienburg zu-
sammen mit dem Scheibenschießen durchgeführt. Kreisehrenvorsitzender Heinz-
Dieter Wolter hatte diesen Vorschlag eingebracht. Leider ist aktuell der Festwirt 
noch nicht bekannt, so dass der Planungsfortschritt etwas hakt. Der Termin wird 
sich ggf. mit dem ein oder anderen Schützenfest überlagern. Leider lässt sich das 
aber nicht vermeiden. 

Zum Kreisschützentag 2024 werden auch Vorstandswahlen auf der Tagesordnung 
stehen. Es werden u.a. Nachfolger für den Kreisrundenwettkampfleiter gesucht, 
verschiedene Obleute und der/die Breitensportverantwortliche. Die Arbeit im 
Schützenkreis kann nur bewältigt werden, wenn sich Schützinnen/Schützen für die 
Ämter zur Verfügung stellen. 

Derzeit wird die Chronik des Schützenkreises fortgeschrieben. Es fehlen noch einige 
Daten bis zur Fertigstellung. Die Chronik soll dann beim Kreis-Jubiläum übergeben 
werden. 

 

Mario Kleipsties 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Christian Kumme  
 
 
 
 

Dieter Schimanski 

16.) Belehrung über den Umgang mit Waffen und Sicherheit auf den Schießständen 

Mario Kleipsties belehrt über den Umgang mit Waffen und Sicherheit auf den 
Schießständen. Die Belehrung ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt. Alle Ver-
eine sind verpflichtet diese Belehrung in geeigneter Weise ihren Mitgliedern zu 
vermitteln. 

Mario Kleipsties  

 Der Kreisschützentag schließt um 16:40 Uhr mit einem „Dreifach Gut Schuss“. Mario Kleipsties  

 

 

 gez. Mario Kleipsties gez. Wilhelm Albers 
 (1. Kreisvorsitzender)  (Kreisschriftführer) 
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Belehrung über den Umgang mit Waffen und Sicherheit auf 
den Schießständen 

Diese Belehrung wird mit genauem Wortlaut im Protokoll abgedruckt. 

Hinsichtlich der Sicherheit auf den Schießständen und der gesetzlichen 
waffenrechtlichen Bestimmungen muss ich Sie – wie auch wiederholt in 
den vergangenen Jahren erfolgt - belehren, dass beides genau zu beach-
ten und einzuhalten ist. 

Ebenso ist auf die Einhaltung der sportlichen, wie auch der versiche-
rungs-technischen Vorschriften genau zu achten.  

Die Vereinsvorsitzenden werden hiermit aufgefordert, alle ihre Mitglie-
der über folgende Punkte zu belehren: 

a.) Waffenbesitz und Waffenführung (Bundeswaffengesetz) 

b.) Aufsicht auf dem Schießstand (Sicherheitsbestimmungen), hierzu 
gehören: 
Überwachung der Schützen im Umgang mit der Waffe. 
Aushang der Schieß- und Standordnung des Deutschen Schützen-
bundes (DSB). 
Anbringen einer Tafel mit namentlicher Benennung der jeweiligen 
verantwortlichen Aufsichtsperson auf dem Schießstand. 
Aufzeichnung der Schießergebnisse und Ende des Schießens, füh-
ren einer Schießkladde. 

Aufklärung in der Handhabung der Munition. 

c.) Beachtung der Versicherungsbedingungen. 

d.) Beachtung der Standordnung des Deutschen Schützenbundes. 

 Für die Einhaltung dieser Vorschrift ist der Vereinsvorstand (Vor-
sitzende) verantwortlich. 

 Eine Nichtbeachtung der Vorschrift kann im Schadensfall als fahr-
lässig ausgelegt werden. 
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1.Kreisvorsitzender          02.01.2023 
Kleipsties, Mario 
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E-Mail: mkleipsties@ksv-nienburg.de  

 

 
Jahresbericht des 1. Kreisvorsitzenden für das Jahr 2022 

 

Liebe Schützenschwestern, liebe Schützenbrüder, 

2022 war wieder ein besonderes Jahr. 

Die ersten beiden bzw. drei Monate im Jahr waren noch von der Corona-Pandemie geprägt. 
Diverse größere Veranstaltungen mussten abgesagt oder verschoben werden. Die Lage be-
ruhigte sich und wir konnten endlich Veranstaltungen planen und durchführen. Versamm-
lungen, Sportveranstaltungen und vor allem unsere Schützenfeste könnten wieder stattfin-
den.  

Dann kam der Angriffskrieg von Russland gegen die Ukraine, Mitten in Europa. Ein absolut 
sinnloser Krieg. Mein Mitgefühl ist bei der Ukrainischen Bevölkerung. Die Auswirkungen 
spüren wir noch heute. Eine Energiekrise, Inflation, hohe Kosten und Angst kam über uns 
und hält auch bis heute noch an. Viele Vereine werden Probleme bekommen, die steigenden 
Energie- und Unterhaltskosten zu tragen. Ich hoffe wir werden ausreichend von unserer Re-
gierung bzw. Verbänden unterstützt und dass sich die Lage bald wieder einigermaßen nor-
malisiert. Lasst uns positiv in die Zukunft schauen! 

Ich möchte mich bei allen Kreisvorstandsmitgliedern, Vereinsvorständen, Obleuten, Helfern 
und allen Verantwortlichen für ihre Unterstützung und geleistete Arbeit im Jahr 2022 recht 
herzlich bedanken. Es zeigt sich auch hier wieder: Ohne EUCH geht es nicht!!!   

Sport: 

Die Rundenwettkampf 2021/2022 auf Kreis-, Bezirks- und Landesebene konnten mit leich-
ten Einschränkungen wieder durchgeführt werden.  Leider war die Teilnehmerzahl nicht so 
wie vor der Pandemie. Aber wir schauen positiv nach vorne. Kreismeisterschaften haben 
komplett und ohne Einschränkungen stattgefunden. Auch die Landes- und Deutsche Meis-
terschaft wurde wieder normal durchgeführt.  

Mitglieder: 

Die Mitgliederzahlen sind 2022 erfreulicherweise leicht gestiegen. Die befürchtete Austritts-
welle (Pandemie) ist bislang ausgeblieben. Ich hoffe es bleibt auch so. Es wird unter anderem 
eines der nächsten Aufgaben für uns alle sein, die Mitgliederzahl weiter zu steigern oder zu-
mindest konstant zu halten. 

Finanzen: 

Unsere Kasse wird von Wilhelm Albers hervorragend geführt. Es gibt nichts zu beanstanden. 
Unterstützt wird er vom Steuerbüro Krebs & Quellhorst. Das Steuerbüro übernimmt die Bi-
lanzierung und die EDV gestützte Buchführung. Somit sind wir für die Steuern und dem Fi-
nanzamt gegenüber auf der sicheren Seite. Eine sehr gute Aufgabenteilung wie ich finde.  
Vielen Dank dafür. 

Der Kassenbestand ist trotz Pandemie (Ausfall diverser Veranstaltungen und Lehrgängen) 
gesund, wie ihr aus dem Kassenbericht entnehmen könnt. 
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Schützenkreis Nienburg/Weser e.V. 
Mitglied im Deutschen Schützenbund 

Aktivitäten und Tradition: 

Das Kreisjugendzeltlager in Doenhausen war wieder sehr gut gesucht. Die Kinder, Betreuer 
und Gäste waren erfreut über das sehr gut organisierte Zeltlager. Dafür meinen Dank an den 
Schützenverein Doenhausen und dem Kreisjugendleiterteam. Das Kreisdamentreffen und 
das Kreiskönigsschießen (Gastgeber Sch.V. Anderten) wurden im Herbst durchgeführt. Mit 
den Teilnehmerzahlen müssen wir zufrieden sein. Natürlich sind nach oben keine Grenzen 
gesetzt. 

Allgemeines: 

Der NSSV ist stabil und solide aufgestellt. Die Geschäftsführung und das Präsidium arbeiten 
gut für unsere Traditionen und für unseren Sport. Unser neuer Präsident Wilfried Ritzke hat 
sich gut eingearbeitet. 

Auch im Kreisvorstand gab es Veränderungen. Mit Manfred Brandt haben wir einen neuen 
3. Kreisvorsitzenden. Thorsten Gerling stellte sich beim Kreisschützentag nicht mehr zur 
Wahl. Mein Dank geht an Thorsten für die geleistete Arbeit im Kreisvorstand. Vor allem ver-
trat er die Belange der Südkreis-Vereine. Ich bin froh, dass wir mit Manfred einen kompe-
tenten Nachfolger gefunden haben. Auch er wird mit Sicherheit den Südkreis fachgerecht 
vertreten. 

Wie ich in der Einleitung schon erwähnt habe, möchte ich mich zum Schluss trotzdem noch 
mal bei allen „Arbeitern“ rechtherzlich für Eure Tätigkeit zu Gunsten unseres Schützenwe-
sens bedanken. Es ist in den Vereinen und auch im Schützenkreis nicht immer einfach alle 
Posten zu besetzen. Aber die, die Ämter übernommen haben, arbeiten für uns! 

 

Ich wünsche allen Schützinnen und Schützen für 2023 

alles Gute, viel Erfolg und vor allem Gesundheit sowie das nötige Glück, 

auch vor den Scheiben!!! 

 

Mit freundlichem Schützengruß, euer Schützenbruder und Kreisvorsitzender 



  Schützenkreis Nienburg/Weser e.V.  
Mitglied im Deutschen Schützenbund 
Stöckser Straße 15, 31634 Steimbke 
Mail: mkleipsties@schuetzenkreis-nienburg.de 

Kreisschießsportleiter       12.02.2023 
Christian Kumme 
Brinkweg 9, 27324 Gandesbergen 
Mobil. 0171 2263993 
E-mail: ckumme@schuetzenkreis-nienburg.de 

Sportbericht  2022 

 

Liebe Freunde des Schießsportes im Schützenkreis Nienburg, 

als erstes möchte ich mich an dieser Stelle herzlichen bei unseren Obfrauen und Obmännern bedanken, 

die für die Durchführung der Kreismeisterschaften, Rundenwettkämpfe und den vielen anderen 

Veranstaltungen verantwortlich waren und im letzten Jahr sehr gute Arbeit geleistet haben.  

Auch bei den vielen Vereinen, die dem Schützenkreis ihre Räumlichkeiten und Schießstände  

zur Verfügung stellen, möchte ich "danke" sagen. Durch die Vielfalt und sehr gute Ausstattung  

der Schießstände ist es uns möglich, eine sehr groß gestreute Auswahl von Disziplinen anbieten zu 

können.  

Auch die Arbeit im Kreisvorstand macht viel Spaß. Mit den Mitgliedern im Vorstand kann man sehr gut 

zusammen arbeiten. 

  

Allen nochmals VIELEN DANK!!! 

 
Die Teilnehmerzahlen bei den Kreis-Rundenwettkämpfen erhöhen sich leider nur langsam. Auf Bezirks- 

und Landesebene sind die Teilnehmerzahlen aus dem Kreis Nienburg konstant geblieben.  

Bei vielen Kreismeisterschaften sind die Teilnehmerzahlen noch weiterhin rückläufig. Nur bei den 

Auflagedisziplinen ist eine größere Teilnehmerzahl zu vermelden. Dennoch wurden gute bis sehr gute 

Ergebnisse erzielt. Somit konnten sich wieder viele Schützinnen und Schützen aus dem Schützenkreis  

für die Landesmeisterschaften qualifizieren. Bei den Landesverbandsmeisterschaften wurden einige 

Landesmeistertitel und Plätze auf dem Treppchen errungen. Der Sportschützenverein Brigitta-Elwerath 

Steimbke war hier sehr erfolgreich. Aus diesen guten Ergebnissen resultiert auch die Teilnehmerzahl bei 

den Deutschen Meisterschaften. Hier waren die Bogenschützen wieder das Maß der Dinge.  

 

Durch die guten Leistungen unserer Nachwuchsschützen befinden sich die Jugendlichen Zoe Tiemann  

vom Sch.V. Haselhorn  im Landeskader ,  die Juniorin Mia Milou Reppin vom BE Steimbe im Gewehr 

Stützpunkt-Kader des NSSV. Mit den beiden Jugendlichen Judy Dreistein und Joel Dreistein, sowie der 

Juniorin Sina-Malin Meyer vom Sch.V. Darlaten   sind drei Schützen/innen im Pistolen-Landeskader 

vertreten.   

 

Der Schützenverein Linsburg bietet das Wurfscheiben-Schießen insbesondere für Jugend und Junioren 

an. Ein Highlight hier ist mit Sicherheit die elektronische Lichtpunktanlage.  

 

Die Veröffentlichung von Ergebnissen, Terminen und anderen Infos läuft insgesamt gesehen sehr gut. 

Alle Ergebnisse von Kreismeisterschaften, Rundenwettkämpfen, sonstige Wettkämpfe und viele Infos 

mehr, gibt es auf unsere Homepage (www.schuetzenkreis-nienburg.de). Auch wenn die Informationen 

nicht immer am gleichen Tag veröffentlicht werden, so kommen sie trotzdem zeitnah auf die Seite. 

 

Beim traditionellen Kreiskönigsschießen war die Beteiligung wieder ansteigend. Ich denke, wir haben 

jetzt einen Termin gefunden, der den meisten Vereinen passt. Mein Dank gilt hier noch einmal dem 

Schützenverein Anderten, für die hervoragende Organisation an diesem Tag. Ich hoffe, dass das in den 

nächsten Jahren so weiter geht. 

 

 

 

http://www.schuetzenkreis-nienburg.de/


 

 

Schützenkreis Nienburg/Weser e.V. 

Mitglied im Deutschen Schützenbund 

Im Jahr 2023 befinden wir uns im Jubiläumsjahr des Kreisverbandes. Natürlich suchen wir hier auch 

wieder unsere Jubiläumskönige. Wir werden die Organisation der Kreiskönigsschießen und die 

Proklamation in diesem Jahr etwas anders gestalten. Nähere Informationen sollten wir bis spätestens   

zum Kreisschützentag für euch bereit haben.  

 

Im Jahr 2022 wurden auch wieder Lehrgänge, bzw. Nachschulungen für Schießsportleiter und      

Waffensachkunde durchgeführt. Auch die Teilnehmerzahl bei den Standaufsichtslehrgängen war 

zufriedenstellend. Die sehr guten Ergebnisse bei den Prüfungen zeigen, wie gut die Qualität der 

Lehrgänge ist. Dieses bestätigen auch die Prüfer vom NSSV. Allerdings sinken die Teilnehmerzahlen 

beim Schießsportleiterlehrgang. Danke sagen möchte ich dem Lehrgangsteam unter Führung von Ulrich 

Runde. Das Team hat 2022 sehr gute Arbeit geleistet. Leider fehlen uns Ausbilder in allen Bereichen. 

Durch die Neuerung des NSSV, dass die Ausbilder mindestens eine Trainer C-Ausbildung besitzen 

müssen, macht es für uns nicht einfacher Ausbilder zu finden. 

 

Rundum gesehen können wir mit dem Jahr 2022 sehr zufrieden sein. Auch wenn mal nicht alles 

reibungslos klappt, bitte ich dieses zu entschuldigen. Wir alle arbeiten ehrenamtlich und investieren  viel 

Zeit in unser schönes Hobby. 

            

Ich wünsche allen ein gesundes Jahr und neben guten Leistungen auch das gewisse Glück vor den 

Scheiben. 
 

 

Mit freundlichem Schützengruß 

Christian Kumme 

Kreisschießsportleiter 
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1.Kreisdamenleiterin 31.12.2022 
Kleipsties, Petra 
Stöckser Straße 15, 31634 Steimbke 
Tel.: 05026/9001744  
E-Mail: pkleipsties@schuetzenkreis-nienburg.de 

Jahresbericht 2022 der Kreisdamenleitung 

 

Liebe Schützenschwestern und Schützenbrüder, 

am 30.10.2022 konnte endlich wieder unser Kreisdamentreffen ohne jegliche Ein-

schränkungen auf dem Schießstand in Nienburg durchgeführt werden. Erfreuli-

cherweise nahmen 91 Schützinnen am Wettkampf teil. In einer lockeren Atmo-

sphäre und bei guter Bewirtung von den Nienburger Schützenschwestern hatten 

wir den Tag sehr viel Spaß.  

Zum gemeinsamen Essen am Abend, dass wie das Jahr zuvor im Mühlengasthof in 

Landesbergen stattfand, meldeten sich sogar 95 Schützinnen und Ehrengäste an. 

Hier fand auch die Proklamation der Kreisköniginnen und der Prinzessinnen statt. 

Beim Fernwettkampf vom NSSV meldete sich dieses Jahr nur der Verein aus 

Leese an, der aber wieder ein paar gute Platzierungen in verschiedenen Disziplinen 

in den Schützenkreis Nienburg holen konnte.  

Am 18.12.2022 luden unsere Schützenschwestern aus Doenhausen zu einem Ad-

ventskaffee ins Schützenhaus Eystrup ein. Leider musste diese Veranstaltung, we-

gen einer zu geringen Teilnehmerzahl abgesagt werden. Vielen Dank trotzdem an 

die Doenhauser für die ganze Vorplanung und die Bereitschaft den Nachmittag bei 

euch auszutragen. 

Auch in diesem Jahr bedanke ich mich bei allen Helfern, die Melanie und mir 

bei allen erdenklichen Sachen unterstützend zur Seite standen.  

Ich wünsche allen ein zufriedenes und gesundes Jahr 2023. 

 

 

Eure Kreisdamenleiterin 

 

       Petra Kleipsties 
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Schützenkreis Nienburg/Weser e.V.  

Mitglied im Deutschen Schützenbund 
Stöckser Straße 15, 31634 Steimbke 

Mail: mkleipsties@schuetzenkreis-nienburg.de 

Kreisjugendleiterin 13.02.2023 
Sabine Seemann 
Anderten 46, 31622 Heemsen 
Telefon: 05024-8347, Mobil. 01715147480 
E-mail: kreisjugendleiter@schuetzenkreis-nienburg.de 

 
Jahresbericht der Kreisjugendleitung 2022 
 
 
In das Jahr 2022 sind wir mit dem RWK Lichtschiessen gestartet. Dieser wurde auf Grund der Corona-
Vorgaben als Fernwettkampf durchgeführt. Es haben 6 Vereine mit 51 Starts teilgenommen. Die 
Siegerehrung wurde im Kreisjugendzeltlager vorgenommen. 
Die KM Lichtschiessen fand in Gandesbergen statt, in Verbindung mit Spielmöglichkeiten und 
Verpflegung durch den SchV Gandesbergen. Es waren hier 5 Vereine mit 38 Starts vor Ort.  
Die KM LG freihand fand im März mit 27 Teilnehmer/innen in Nienburg statt. Sehr erfreulich war, dass 
wir eine Beteiligung wie zu der Zeit vor Corona hatten. 
Für das Jahr 2022 haben wir erfreulicherweise auch wieder Anmeldungen für die KM LG 3 Stellung 
erhalten. Diese fand ebenfalls im März statt, in Steimbke mit 5 Startern aus 3 Vereinen. 
Im Juni hatten die Vereine die Möglichkeit über den NSSV vergünstigte Karten für den Heide-Park zu 
bekommen. Fahrt in den Heide-Park nach Soltau statt. Über den NSSV war es den Schützenkreis möglich 
vergünstigte Eintrittskarten zu bekommen. Die Vereine mussten sich seit diesem Jahr selbstständig beim 
NSSV anmelden, nicht wie in der Vergangenheit über den Schützenkreis. 
Das Zeltlager 2022 veranstalteten wir in Eystrup. Es war in Zusammenarbeit mit dem Schützenverein 
Doenhausen eine rundum gelungene Veranstaltung, an dieser Stelle nochmal vielen Dank an alle 
Organisatoren und Helfer aus Doenhausen. Die Teilnehmerzahlen haben unsere Erwartungen mit 114 
Kindern und Jugendlichen und 44 Betreuern aus 8 Vereinen übertroffen. Die Sorge, nach 2 Jahren Pause, 
wieder ein Zeltlager zu organisieren, was an die Teilnehmer der Vergangenheit anknüpft, war schon da. 
Sicherheit hat uns der Verpflegungszug der Kreisfeuerwehr gegeben, sie hätten uns auch mit weniger 
Teilnehmern mit den Mahlzeiten versorgt. Bei den Spielen, Wettbewerben und Bastelangeboten hatten 
alle viel Spaß, auch das Themenzeltlager wurde mit dem Motto „bunt“ mit viel Liebe zum Detail 
mitgestaltet. Wir haben 6 neue Jugendsprecher im Zeltlager gewählt, da unsere Bisherigen aus 
Altersgründen ausgeschieden sind. Wir freuen uns über eure Unterstützung. Das Zeltlager 2023 findet in 
Warmsen statt. Die Schützenvereine Warmsen und Haselhorn sind gemeinsam unsere Gastgeber. 
Bei der Landesmeisterschaft im Lichtschießen in Hannover waren drei Vereine aus dem Schützenkreis 
erfolgreich dabei, der Schützenverein Steimbke, der Schützenverein Hämelhausen-Hohenholz und der 
Schützenverein Haselhorn. 
Im Dezember 2021 haben 2 Vereine (Steimbke und Haselhorn) den Tiger-Cup vom NSSV begonnen. Es 
werden 3 Durchgänge im Heimstand geschossen und die besten Schützen aus allen teilnehmenden 
Kreisverbänden wurden im März nach Hannover zum Endkampf eingeladen. Im Dezember 2022 begann 
wieder der Tiger-Cup. Es sind in diesem Jahr 5 Vereine (Steimbke, Haselhorn, Leese, Leeseringen und 
Gandesbergen) mit 9 Lichtgewehr-, 8 LG-, 1 LG3- und 5 LP-Startern dabei.  
Bei unseren Aktiventreffen der Jugendleiter und dem Kreisjugendteam, die ca. alle 3 Monate 
veranstaltet werden, ist eine gute Beteiligung der Vereine zu verzeichnen. Die Treffen dienen zum einen 
der Information der Vereinsjugendleiter und zum anderen dem Erfahrungsaustausch untereinander.   
An dieser Stelle möchte ich mich abschließend noch bei meinen beiden Stellvertretern Henning und 
Markus für die tolle Zusammenarbeit bedanken. Ein weiterer Dank gilt dem Kreisjugendteam und den 
Vereinsjugendleitern und ihren Vertretern, ohne euch alle wäre die Jugendarbeit nicht möglich und 

natürlich auch nicht mit so viel Spaß verbunden.     

          Sabine Seemann 

          Kreisjugendleiterin 
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Jahresbericht 2022 des Kreisschatzmeisters 

Übersicht der Ein- und Ausgaben 

Zusammenfassung 2022 2021 

Gesamte Einnahmen  80.749,57 Euro 61.339,13 Euro 

Gesamte Ausgaben  80.452,03 Euro 61.292,50 Euro 

Überschuss 297,54 Euro 46,63 Euro 

Kassenbestand am  01.01. 31.575,01 Euro 31.528,38 Euro 

 31.12. 31.872,55 Euro 31.575,01 Euro 

Änderung Vereinsvermögen   297,54 Euro 

Die Kassenbilanz für 2022 weist ein Ergebnis von 297,54 EUR (Vorjahr: 46,63 EUR) und somit einen leich-

ten Überschuss aus.  

Im Rahmen der Sportförderung konnten an zwei Vereine Zuschüsse in Höhe von 1.160,00 EUR ausgezahlt 

werden. Ich verweise noch einmal auf die Förderrichtlinie, die auf unserer Serviceseite der Homepage 

abgerufen werden kann. Es lohnt sich immer einen Förderantrag zu stellen. Gefördert werden kann je 

Verein ein Gerät. Werden z.B. 3 Gewehre angeschafft, kann davon 1 Gewehr mit max. 30 % der Anschaf-

fungssumme gefördert werden. Nach der Beschaffung muss eine Kopie des Zahlbeleges an den Kreis-

schatzmeister geschickt werden. Über die Förderanträge und über die Höhe der Förderung wird im De-

zember im geschäftsführenden Vorstand beraten und entschieden. Eine vorherige Zusage über die För-

derhöhe kann nicht gegeben werden.  

Ich danke allen Vereinen für die Unterstützung und Bereitstellung ihre Schießstände und Räumlichkeiten 

für die Durchführung von Wettkämpfen, Schulungen und sonstigen Veranstaltungen des Schützenkreises 

Nienburg.  

Ausblick für den Haushalt 2023 

2023 begeht der Schützenkreis sein 100-jähriges Bestehen. Gefeiert werden soll am Sa, 24.06.2023 auf 

dem Scheibenplatz in Nienburg. Die insgesamt stabile Kassenlage, mit einer Rücklage die u.a. auch für 

dieses Jubiläum geschaffen und vorgehalten wurde, erlaubt uns die Durchführung dieses besonderen Ju-

biläums. Weitere, größere Ausgaben sind im Jahr 2023 nicht geplant.  

Der Kassenbericht und Haushaltsentwurf sowie die Gewinnermittlung sind hier in der Anlage beigefügt. 

 

 

 

 

 1. Kreisschatzmeister 

Stöckse, 20.02.2023 (Anlage 5) 
1. Kreisschatzmeister, 1. Kreisschriftführer 

Wilhelm Albers 
Schmiedeweg 3, 31638 Stöckse 
Tel.: 05026 94000 – Fax: 05026 94002 
E-Mail: walbers@ksv-nienburg.de 
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Erstmals seit 18 Jahren kann im Schützenkreis Nienburg wieder ein leichter Mitglie-
derzuwachs von 46 Neumitgliedern verzeichnet werden.  

Es wäre sehr wünschenswert, wenn sich dieser Zuwachs fortsetzt und sich der 
Schießsport wieder steigender Beliebtheit erfreut.  



Schützenkreis Nienburg e.V.

Kassenbericht 2022

1.1.- 31.12. 2022

2022 Vorjahr

Gesamte Einnahmen 80.749,57 61.339,13

Mitgliedsbeiträge 63.890,95 55.930,48
Spenden 2.862,00 200,00
Zuschüsse 530,00 530,00
Startgelder 11.435,32 1.884,00
Jugendarbeit 0,00 0,00
Sachkunde 1.260,00 2.130,00

Sonstige Einnahmen 771,30 664,65

Ausgaben

Raumkosten 600,00 600,00
Gezahlte Beiträge 55.539,85 47.444,28

Vereins- / Sportaufwendungen 15.780,36 6.529,12

Investitionen 0,00 0,00
Werbekosten /Reisek. 6.000,57 4.560,21

Reparaturen
Verwaltungskosten 2.331,25 2.058,89
Spenden 200,00 100,00

80.452,03 61.292,50

Überschuss der Einnahmen 297,54 46,63

Bestandsrechnung:
31.12. 01.01.

Barkasse 0,00 0,00
SpNI 320028 14.866,85 14.571,01
SpNI 1393115 4.344,88 4.344,45
SpNI 1505452 12.660,82 12.659,55

Summe 31.872,55 31.575,01
Änderung Vereinsvermögen 297,54



Schützenkreis Nienburg e.V.

Haushaltsentwurf

1.1.- 31.12. 2023

Gesamte Einnahmen

davon:

Ausgaben

Mitgliedsbeiträge
Spenden
Zuschüsse

Startgelder
Jugendarbeit
Sachkunde, Lehrgänge

Sonstige Einnahmen

Raumkosten

Gezahlte Beiträge

Vereins- / Sportaufwendungen

Investitionen

Werbekosten / Reisek.

Reparaturen
Verwaltungskosten

Spenden

Überschuss der Einnahmen

64.000,00

2.500,00

530,00

12.500,00

0,00

2.500,00

970,00

600,00

56.500,00

17.000,00

0,00

6.000,00

0,00

2.300,00

200,00

2023

83.000,00

82.600,00

400,00



GEWINNERMITTLUNG

nach $ 4 Abs. 3 EStG

© vom 01.01.2022 bis 31.12.2022

Schützenkreis Nienburg e.V.

Schützenwesen

Stöckser Str. 15

31634 Steimbke

Krebs & Quellhorst

Steuerberater

Hannoversche Str. 27

31582 Nienburg



Blatt 1

Wir haben auftragsgemäß die nachstehende steuerliche Gewinnermittlung für

Schützenkreis Nienburg e.V.

Schützenwesen

für das Geschäftsjahr vom 01. Januar 2022 bis 31. Dezember 2022 unter

Beachtung der steuerrechtlichen Vorschriften erstellt. Grundlage für die Erstellung

waren die von uns geführten Aufzeichnungen, sowie die vorgelegten Unterlagen

und die erteilten Auskünfte, die wir auftragsgemäß nicht geprüft haben.

Wir haben unseren Auftrag unter sinngemäßer Anwendung der Verlautbarung der

Bundessteuerberaterkammer zu den Grundsätzen für die Erstellung von Jahres-

abschlüssen durchgeführt.

Nienburg, den 06. Februar 2023

 
teuerberater



Blatt 2

GEWINNERMITTLUNG nach $ 4 Abs. 3 EStG vom 01.01.2022 bis 31.12.2022

Schützenkreis Nienburg e.V. Schützenwesen, Steimbke

Geschäftsjahr Vorjahr
EUR % EUR %

A. BETRIEBSEINNAHMEN

1. Einnahmen

SUMME BETRIEBSEINNAHMEN

B. BETRIEBSAUSGABEN

l. Raumkosten

® a) Miete und Pacht

2. Steuern, Versicherungen und

Beiträge

3. Besondere Aufwendungen

4. Werbe- und Reisekosten

5. Abschreibungen

a) Abschreibungen auf Anlage-

vermögen

6. Verschiedene Kosten

Summe Kosten

® 7. Neutrale Aufwendungen

SUMME BETRIEBSAUSGABEN

C. BETRIEBLICHER VERLUST

Übertrag

80.749,57 100,00

80.749,57 100,00

600,00- 0,74

55.539,85- 68,78

15.780,36- 19,54

6.000,57- 7,43

868,00- 1,07

2.331,25- 2,89

81.120,03- 100,46

200,00- 0,25

81.320,03- 100,71

570,46- 0,71

570,46-

61.339,13 100,00

61.339,13 100,00

600,00- 0,98

47.444,28- 77,35

6.529,12- 10,64

4.560,21- 7,43

868,00- 1,42

2.058,89- 3,36

62.060,50- 101,18

100,00- 0,16

62.160,50-101,34

821,37- 1,34

821,37-



Blatt 3

GEWINNERMITTLUNG nach $ 4 Abs. 3 EStG vom 01.01.2022 bis 31.12.2022

Schützenkreis Nienburg e.V. Schützenwesen, Steimbke

Geschäftsjahr Vorjahr
EUR % EUR %

Übertrag 570,46- 821,37-

D. STEUERLICHE KORREKTUREN

Hinzurechnungen

1. Nicht abzugsfähige

Betriebsausgaben

a) Zuwendungen und Spenden 200,00 0,25 100,00 0,16

Summe Hinzurechnungen 200,00 0,25 100,00 0,16

E. STEUERLICHER VERLUST nach

8 4 Abs.3 EStG 370,46- 0,46 721,37°- 1,18



Blatt 4

KONTENNACHWEIS zur Gewinnermittlung nach $ 4 Abs.3 EStG vom 01.01.2022 bis 31.12.2022

Schützenkreis Nienburg e.V. Schützenwesen, Steimbke

Geschäftsjahr Vorjahr
Konto Bezeichnung EUR EUR EUR

Einnahmen

8001 Einnahmen Ausweise etc. 169,15 142,00

8020 Startgelder 11.435,32 1.884,00

8100 Steuerfreie Umsätze $ 4 Nr. 8 ff. UStG 1,70 1,70

8200 Erlöse Leistungsnadeln 140,75 101,85

8201 Auszeichnungen eıc. 459,70 419,10

8501 Einn. Sachkunde 1.260,00 2.130,00

8950 Mitgliedsbeiträge 63.890,95 55.930,48

8951 Spenden 2.862,00 200,00

8952 Zuschüsse 530,00

80.749,57 61.339,13

Miete und Pacht

® 4210 Miete, unbewegliche Wirtschaftsgüter 600,00- 600,00-
Steuern, Versicherungen und

Beiträge
4380 Beiträge 55,539,85- 47.444,28-

Besondere Aufwendungen

4400 Pokale und Medallien 4.487,80- 3.399,82-

4401 NSSV Ausweise etc. 416,70- 584,00-

4402 NSSV Abzeichen etc. 596,10- 372,70-

4403 Preise 169,50- 18,32-

4411 Startgelder (sonst.) 3.772,66- 1.092,50-

4412 Standgebühren 1.287,90- 1.007,90-

4420 Sonstige Ausgaben 5.049,70- __53,88-

15.780,36- 6.529,12-

Werbe- und Reisekosten

4600 Werbekosten 200,00- 0,00

4630 Geschenke abzugsfähig ohne $ 37b EStG 517,9- 654,90-

4640 Repräsentationskosten 20,00- 34,41-

4650 Bewirtungskosten 115,80- 430,90-

© 4660 Reisekosten Zuschüsse 2.710,00- 1.640,00-
4663 Reisekosten Fahrtkosten 1.936,58- 1.610,00-

4664 Reisekosten AN Verpfleg.mehraufwand 500,20- 190,00-

6.000,57- 4.560,21-

Abschreibungen auf Anlage-

vermögen
4830 Abschreibungen auf Sachanlagen 868,00- 868,00-

Verschiedene Kosten

4910 Porto 210,65- 263,70-

4925 Telefax und Internetkosten 120,00- 170,00-

4930 Bürobedarf 671,13- 215,67-

4940 Zeitschriften, Bücher (Fachliteratur) 565,49- 378,20-

4950 Rechts- und Beratungskosten 61,58- 61,92-

4955 Buchführungskosten 391,27- 425,54-

4957 Abschluss- und Prüfungskosten 275,13 234,91-

4970 Nebenkosten des Geldverkehrs 36,00- 36,00-

4980 Sonstiger Betriebsbedarf _272,95-

2.331,25- 2.058,89-

Übertrag 370,46- 721,37-



Blatt 5

KONTENNACHWEIS zur Gewinnermittlung nach $ 4 Abs.3 EStG vom 01.01.2022 bis 31.12.2022

Schützenkreis Nienburg e.V. Schützenwesen, Steimbke

Geschäftsjahr Vorjahr
Konto Bezeichnung EUR EUR EUR

Übertrag 370,46- 721,37-

Neutrale Aufwendungen

2382 Zuwendungen,Spenden mildtätige Zwecke 200,00- 100,00-

BETRIEBLICHER VERLUST

BETRIEBLICHER VERLUST 570,46- 821,37-

STEUERLICHE KORREKTUREN

Hinzurechnungen

® Zuwendungen und Spenden
2382 Zuwendungen,Spenden mildtätige Zwecke 200,00 100,00

STEUERLICHER VERLUST nach

84 Abs.3 EStG
STEUERLICHER VERLUST nach $ 4 Abs.3 EStG 370,46- 721,37-



KONTENNACHWEIS zur Gewinnermittlung nach $ 4 Abs.3 EStG vom 01.01.2022 bis 31.12.2022

Schützenkreis Nienburg e.V. Schützenwesen, Steimbke

Sonstige Konten

Konto

300

400

420

1200

1220

1221

9000

Bezeichnung

Betriebs- und Geschäftsausstattung

Betriebsausstattung
Büroeinrichtung
SpNi 320028

SpNi 1393115

SpNi 1505452

Saldenvorträge Sachkonten

Geschäftsjahr
EUR EUR

1,00

1.226,00

5,00

14.866,85

4.344,88

12.660,82

33.675,01-
570,46-

Vorjahr
EUR

1,00

2.094,00

5,00

14.571,01

4.344,45

12.659,55

34.496,38-
821,37-
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